

Академик РАН, Заслуженный деятель науки РФ, Темирболат Темболатович Березов - выпускник Северо-Осетинского государственного мединститута, вошел в плеяду выдающихся сынов медицинской науки Северной Осетии и России. Судьба привела Темирболата Темболатовича в медицину, а «Наука», как он писал сам «стала для него «источником вдохновения в поисках истины и способом удовлетворения своего любопытства в непрерывном познании неизвестного».

Путь Темирболата Темболатовича в науке может стать примером для молодежи, которая стремится к знаниям. Самым большим «подарком судьбы», по его личному мнению, для молодого аспиранта стала встреча с научным руководителем – академиком РАМН СССР и АН СССР А.Е. Браунштейном.

Разве могло что – то встать на пути у молодого осетинского парня и его стремлений!? О творческом пути академика Т.Т. Березова можно сказать словами К. Маркса: «В науке нет широкой столбовой дороги, и только тот может достигнуть ее сияющих вершин, кто, не страшась усталости, карабкается по ее каменистым тропам»...

С успехом закончив аспирантуру Института биологической и медицинской химии АМН СССР, он одним из первых наших земляков стал преподавать в ведущем Российском медицинском вузе на кафедре биохимии Первого Московского

медицинского института им. И.М. Сеченова ассистентом, потом доцентом, вскоре, благодаря своим знаниям, он попал в научную группу к лауреату нобелевской премии проф. А. Тизелиусу.

Сегодня исследования Т.Т. Березова опубликованы в 700 научных работах, изданы и переиздаются 4 монографии, 20 учебников и учебных пособий, среди них – базовый учебник - «Биологическая химия» для всех медицинских вузов страны. Оригинальные труды по диагностике и очистке ферментов защищены 34 авторскими свидетельствами и патентами на изобретения. Эти открытия легли в основу нового в нашей стране научного и практического направления – энзимотерапии опухолей, лечения ферментами. Академик Березов руководил академической научной группой, занимающейся изучением роли обмена холестерина и белка амилоида бета в структурно-функциональной пластичности нейронов (при болезни Альцгеймера), а также выявлением молекулярных основ нейродегенеративных заболеваний человека.

Как ученый, педагог и общественный деятель Т.Т. Березов стал достойным представителем лучших традиции отечественной школы биохимии: академической – А.Е. Браунштейна, медицинской – С.Р. Мардашева, университетской –

С.Е. Северина; он создал собственную научную школу, отвечающую современным требованиям подготовки научных и медицинских кадров и сегодня. Академик Т.Т. Березов выступал с курсами лекций в Японии, США, Финляндии, Мексике и Австрии, представляя не только Великую страну, но и маленькую Осетию.

Заслуги Т.Т. Березова отмечены правительственными наградами – 12 медалями и Орденами: «Трудового красного знамени» (1984), «Дружбы народов» (1994) и «За заслуги перед отечеством 1V степени» (2005); кафедра биохимии РУДН, основанная в 1962 году самим Темирболатом, теперь носит его имя. Как писали его коллеги, фамилия «Березов» всегда была визитной карточкой медицинского факультета РУДН, свидетельством высочайшего научного уровня ученых факультета.

Отмечая личные качества Темирболата Темболатовича, коллеги считали его «примером истинного джентльмена и в науке, и в жизни». Мудрость и доброжелательность всегда отличали «профессора Березова», который готов был помочь каждому, кто к нему обращался с какой-либо просьбой и обязательно доводил любое дело до конца.

Темирболат Темболатович всегда был радушен к своим гостям и коллегам, бросал все и уделял кучу времени своим подопечным: аспирантам, докторантам или студентам. Он всегда «удивительно мудро, тактично и бережно относился к своим сотрудникам, стараясь не обидеть их ни словом, ни делом!»

Т.Т. Березов никогда не забывал о своей малой родине – Осетии, каждый год приезжая в родные края. Будучи патриотом Осетии, он оказывал всемерную помощь и содействие в становлении молодых ученых его ALMA MATER, читал лекции студентам СОГМА и слушателям факультета усовершенствования врачей, оказывал постоянную консультативную помощь кафедре биохимии и ЦНИЛу. В течение многих лет являлся председателем совета московской осетинской общины.

Вклад академика Т.Т. Березова вписан золотыми страницами в историю отечественной науки, он сам стал примером для своих учеников на долгие годы. Мы сохраним память о достойном сыне своего народа в наших сердцах ...